

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年10月

31

星期四

甲辰年九月廿九

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8864期

今日4版



10月30日,搭载神舟十九号载人飞船的长征二号F遥十九运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射。神舟十九号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,航天员乘组状态良好,发射取得圆满成功。  
新华社记者  
李鑫 摄

相关报道  
详见第二版

## 用青春脚步丈量祖国大地

### ——记国测一大队大地测量青年突击队



队员登顶珠峰后开展测量工作。(资料图)

辗转于雪域高原、穿梭于大漠戈壁、匍匐于热带丛林、奔波于冰寒南极……这就是国测一大队大地测量青年突击队91名青年的工作日常。

“测绘基准,乃建设之基。”面对恶劣的自然环境和身心的极限挑战,这句掷地有声的话语,深深烙印在每位队员心中。他们深知,每一次精准测量,都是对国家奋进新征程的记录,每一次精密测绘,都是对民族复兴蓝图的擘画。

10月23日,突击队青年正在武汉、长沙等地开展水准测量工作,为地方经济建设提供精准、翔实的测绘数据。这群默默奉献、勇于担当的青年,于9月19日获得了“陕西青年五四奖章集体”荣誉称号。

#### 生命禁区书写忠诚

海拔5200米的珠峰大本营,是这群青年测绘队员逐梦世界之巅的地方。这里,氧气稀薄如丝,冰雪覆盖大地,乱石嶙峋,狂风肆虐。队员们置身其中,头昏、头疼、恶心、乏力,这些高原反应如同无形的枷锁,束缚着他们的身体。

“睡觉都会被憋醒,那种窒息让人难以忍受。”“每走一步就要停下喘气。”……10月18日,队员们回忆起2020年珠峰测量时的感受时说。

海拔5600米的西绒交会点,是此次测量任务中最为艰险的路段之一。程璐和薛强一边躲避着落石,一边艰难爬上高差近300米的陡坡,每一步都如同在刀尖上行走,充满危险。

“这是必须跨越过去的。”程璐说,如果错过了5月份“窗口期”,等6月份雪山融化就会失去登顶机会。这道“鬼门关”,他们来回过了4次。

与此同时,在海拔6000米东绒3交会点上,谢敏和王战已坚守了10天。他们的帐篷孤零零搭在乱石堆上,每当夜幕降临,寒风如刀割般刺痛,气温骤降至零下20多摄氏度。“饮用水是最珍贵的资源,往往是靠融化冰雪保留下来的。”王战说。

“在攀登过程中,每个队员都配备了一把瑞士军刀。”王伟说,“如果发生危险,需要迅速割断安全绳,以保护全队安全。”这个决定虽然残酷,但却是他们面对生死考验时必须作出的选择。

5月27日凌晨,8名队员咬紧牙关,从海拔8300米的营地一步步向峰顶挺进。冲顶最后短短1.4公里,大家攀爬了足足9个小时,最终登顶地球之巅。

8848.86米,让世界再次见证了中国新高度!

#### 探索数据的奥秘

“报告,我们已经到达灾区现场,准备开始测绘作业!”今年7月19日凌晨,风雨肆虐,应急测绘中心灯火通明。

接到宝鸡市凤县河口镇鸭子村、陈家岔村受洪水灾害影响紧急通知后,大队副队长周晓敏带领5名应急队员,携带多套固定翼无人机,踏上驰援灾区的征途。

“场地是关键,安全是第一。”80后飞手梁石作为无人机飞行的“老司机”,他一下车便迅速环顾四周,在洪水冲刷过的河滩上,迅速锁定了一块相对平稳的地方作为临时起降点。测绘小队随即行动起来,搭建临时帐篷、组装无人机、规划飞行航线……一场与时间竞速的航拍测绘战就此拉开序幕。  
(下转第三版)

## 新时代新征程新伟业

### 全国首届住建行业职业技能大赛收官

#### 陕西总成绩位列西部第一

本报讯(记者 宁棠艳)10月27日至28日,2024年全国行业职业技能竞赛——全国住房城乡建设行业职业技能大赛在安徽省合肥市举办,陕西总成绩位列西部第一。

大赛中,我省代表团4名选手获二等奖,4名选手获三等奖,2名选手获优胜奖,陕西省代表团获团体三等奖,总成绩进入全国前九名。

本届大赛以“技能铸铁军,匠心建好房”为主题,设建筑信息模型技术员、砌筑工、钢筋工、防水工、管工5个赛项,成绩由理论考试和实操考核两部分组成。来自全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团401名选手参加竞赛。这是首次面向全国住房城乡建设行业举办的国家一类赛,也是规模最大、参赛人数最多、技能水平最高的一次行业技能大赛。

### 省机械冶金建材工会

#### 产业工匠评选“劳模说了算”

本报讯(记者 郝佳伟)10月30日,省机械冶金建材工会“陕西产业工匠人才”专家评审会在西安召开。

该工会注重发挥劳模工匠的引领示范作用,秉持“让劳模评工匠 让工匠评工匠”的原则,聘请了本系统不同行业的劳模工匠作为专家评委,对15名符合条件的参评人选进行量化评审。

据悉,“陕西产业工匠人才”选树对象以基层一线岗位上直接从事技能工作的人员为主,兼顾特殊行业人才培养需求。今年,省机械冶金建材工会“陕西产业工匠人才”选树更加重视创新成果,该项评分占比达到50%以上,一线从事技能工作的人员占比将达到80%以上。

### 宝鸡机场项目进入施工建设阶段

#### 总投资约16亿元

本报讯(刘坤)10月28日,宝鸡机场附属工程开工活动在凤翔区举办,标志着项目进入施工建设阶段。

宝鸡机场项目总投资约16亿元,飞行区等级为4C,按满足2035年旅客吞吐量140万人次、货邮吞吐量5700吨的目标建设民航设施。本期主要建设内容为新建跑道1条、民航机位11个、1.4万平方米的航站楼以及空管、供电、供油、消防救援等辅助设施。

该机场建成后,将加快构建宝鸡铁路、公路、航空运输综合交通体系,优化区域交通设施布局,进一步加快宝鸡“四城”建设步伐,发挥带动辐射功能,促进与周边地区互动融合发展。

## 发展全过程人民民主 保障产业工人主人翁地位

新华社北京10月30日电 国家发展改革委、工业和信息化部、住房城乡建设部、交通运输部、国家能源局、国家数据局等六部门30日对外发布关于大力实施可再生能源替代行动的指导意见。

### 国家将实施可再生能源替代行动

指导意见提出系列目标,包括“十四五”重点领域可再生能源替代取得积极进展,2025年全国可再生能源消费量达到11亿吨标煤以上;“十五五”各领域优先利用可再生能源的生产生活方式基本形成,2030年全国可再生能源消费量达到15亿吨标煤以上,有力支撑实现碳达峰目标。

指导意见提出,要正确处理传统能源和新能源“破”与“立”的关系,源网荷储一体推进,全面提升可再生能源安全可靠供应能力;统筹可再生能源供给与重点领域绿色能源消费,加快推进增量替代,稳步扩大存量替代,稳妥推动可再生能源有序替代传统化石能源;协同推进可再生能源与工业、交通、建筑、农业农村等领域融合替代,经济高效推进发电、供热、制气、制氢多元发展和替代;大力推动新技术攻关试点,创新体制机制,加快培育可再生能源替代的新场景、新模式、新业态。

在加快推进重点领域可再生能源替代应用方面,指导意见提出,协同推进工业用能绿色低碳转型,加快交通运输和可再生能源融合互动,深化建筑可再生能源集成应用,全面支持农业农村用能清洁化现代化,统筹新建和可再生能源开发利用。

编辑:郭雪婷

美编:张瑜

校对:桂璐

“冲上热搜、刷屏”朋友圈!“咱们工人的前景更加宽广。”《意见》吹响了产业工人投身强国建设、民族复兴伟业的冲锋号角。”……日前,《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》印发后,在全省广大产业工人和工会干部中引发热烈反响。

《意见》明确提出,产业工人是工人阶级的主体力量,是创造社会财富的中坚力量,是实施创新驱动发展战略、加快建设制造强国的骨干力量。

一石激起千层浪。一场贯彻落实《意见》的生动实践正在三秦大地如火如荼地展开——陕西省首届集体协商竞赛在西安举办;省人社厅等7部门联合印发《陕西省加强高技能领军人才培养16条措施》;省总工会召开主席办公(扩大)会议,研究贯彻落实措施……

值得注意的是,《意见》第三部分明确提出,发展全过程人民民主,保障产业工人主人翁地位,必须落实产业工人参与国家治理的制度。在这一过程中,要落实保障产业工人主人翁地位的制度建设;组织开展党的代

全各级协调劳动关系三方委员会,发挥国家协调劳动关系三方机制、地方政府和同级工会联席会议制度作用,把推进产业工人队伍建设和改革列入重要议程;要完善基层劳动关系治理机制,提升劳动关系公共服务水平,开展全国基层劳动关系公共服务站点标准化工作。

“涉及职工切身利益的事项必须由职代会审议通过,厂务公开纳入企业评价体系。”长期的实践证明,民主管理不仅让职工吃下定心丸,也给企业注入强心剂。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。党中央的决策部署,释放了始终坚持以人民为中心的发展思想和贯彻全心全意依靠工人阶级方针的强烈信号,发出了深化产业工人队伍建设改革的宣言书和动员令。让我们以技能成就梦想,以匠心铸就未来,以劳动创造书写绚丽多彩的时代画卷!  
(章琦)

### 推动产业工人队伍建设改革走深走实系列谈②

## 欢迎订阅 陕西工人报

阅尽陕西工会大小事

有思想 有真相

有深度 有态度

给你别样的阅读体验

邮发代号:51-7

全年价格 336元/份

### 订阅方式

- 一、各市(区)总工会(含西安市三环以外)请前往就近邮局订阅;
- 二、各省级产业工会、各单列单位工会及下属单位、西安市三环以内所有单位,统一订阅方式:
  1. 关注“陕西工人报”微信公众号,下载征订单;
  2. 登陆陕工网http://www.sxworker.com下载征订单;
  3. 请在邮箱下载征订单 b87345725@163.com 密码:SGB2024sgb#;
  4. 咨询电话:刘海英 18133921020 029-87345725

2025

**权威**

工会政策

想获取权威的工会政策? 想掌握实用的维权秘籍? 想知道贴心的劳模工匠故事? 那一定不能错过《陕西工人报》! 想获取权威的工会政策? 想掌握实用的维权秘籍? 想知道贴心的劳模工匠故事?

**新鲜**

三工资讯

带给你365天宁静的养分 淡淡墨香扑鼻,抚触细腻,纸张纹理 只为在晨曦初起为你奉上饱含营养的新闻早餐 你更需要一个专业的“把关人” 当困于信息洪流,饱受“信息迷航”困扰 你说,看新闻用手机就够了!

**实用**

维权秘籍

这里有鲜活的劳模工匠事迹、文笔细腻的名家美文 你说,这年头谁不看报纸!

**动人**

劳模故事

一报阅尽陕西工会大小事 你需要这样的实用指南和工作启示 教你对抗的维权案例 这里有工会工作的先进经验和精彩生动的职场故事 父母需要这样的权威资源和精神寄托 这里有紧跟时事的时政要闻,关系我的民生政策 孩子需要这样的作文素材和榜样激励

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com